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课    题  6.1.1  DNA是主要的遗传物质

课    时 第一课时

课    型  新   课

教材分析

本小节教材主要讲述DNA是遗传物质的直接证据——“肺炎双球菌的转化实验”和“噬菌体侵染细菌的实验”。本小节的引言部分，首先联系前面所学知识，指出DNA和蛋白质都是染色体的重要组成部分。然后，引导学生思考一个曾经在科学界争议了很长时间的问题：“DNA与蛋白质究竟谁是遗传物质？”这样既点出了本小节要研究的主题，又可以引起学生探究这一问题的兴趣。在讲述DNA是遗传物质的实验证据时，为了加强学生科学思维方法的培养，教材采用了先交代科学家对实验的设计思想，即把DNA和蛋白质分开，单独地、直接地去观察DNA的作用；然后再讲述实验过程的方法，为了使学生更全面地理解DNA是真正遗传物质这一结论，教材使用了肺炎双球菌转化实验。在讲述“噬菌体侵染细菌”的实验时，是用研究时采用的“同位素标记法”来说明。这样讲述符合科学研究的过程，可以很自然地导出DNA是遗传物质的结论，使学生容易接受，并且能使学生受到科学方法教育。

    本节课内容与其他章节的联系：①染色体和DNA的关系，与第一章《组成生物体的化合物》中核酸知识有关；②DNA是遗传物质还与《细胞增殖》有关；③DNA是遗传物质与《生物的生殖和发育》紧密联系。
教学目标：  

[知识目标]  通过对DNA是遗传物质的分析及实验的验证，理解染色体是遗传物质的主要载体。
[能力培养] 通过肺炎双球菌的转化实验过程的介绍，培养学生的逻辑思维能力；以噬菌体侵染细菌的实验说明DNA是遗传物质，训练学生由特殊到一般的归纳思维的能力。
[情感目标] ①养成实事求是的科学态度，培养不断探求和合作的精神。

②实验验证DNA与RNA是遗传物质，强调了生命的物质性，有利于辩证唯物主义世界观的树立。
③通过计算机动画，培养学生的创新意识、初步的运用现代科技手段进行科学研究的素质和学习生物学的兴趣。
教学重点：

①肺炎双球菌的转化实验的原理和过程。

②噬菌体侵染细菌实验的原理和过程。

教学难点： 
肺炎双球菌的转化实验的原理和过程。

教学方法： 
讲解法、讨论法、直观教学法、任务驱动法等。

教学准备： 
自制多媒体计算机课件。
教学过程

	教  师  活  动
	学生活动
	设计意图

	导入新课

屏幕展示两张图片（生活中同学们听说过这样一些俗语：种瓜得瓜，种豆得豆；龙生龙，凤生凤，老鼠养儿会打洞。）请问同学们这是一种什么自然现象呢？

还有：一母生九子，连母十个样。这又是一种什么自然现象呢？

[设问]遗传和变异的现象人类早已认识到，但是，遗传和变异究竟是怎样发生的呢？在生物体内是什么物质对遗传和变异起着决定作用？我们今天就来学习（屏幕推出课题：

第六章   遗传和变异  

第一节   遗传的物质基础 

一、DNA是主要的遗传物质）

探求新知
	讨论、思考并回答：说明生物界的遗传变异现象。

回忆旧知识。

讨论、思考。


	从自然界中的自然现象入手，符合学生的认知规律。

创设情境，激发学生探究新知识的兴趣和欲望。


	教  师  活  动
	学生活动
	设计意图

	[设问]生物的性状为什么能传递给后代呢？是由于生物体内具有对遗传起决定作用的物质——遗传物质。那么究竟什么是遗传物质呢？本节课我们将从分子水平上来探讨生物的遗传问题。

生物学家通过对细胞的有丝分裂、减数分裂和受精作用的研究，认识到染色体在生物的遗传中具有重要的作用。


[image: image1]
[提问]染色体主要化学成分是什么？

在这两种物质中，究竟哪一种是遗传物质呢？越来越多的科学实验证明，生物体内主要的遗传物质是DNA，而不是蛋白质。
	观看、思考。

回忆在有丝分裂、减数分裂和受精作用过程中，染色体的变化规律。

回忆学过的知识并回答。
	通过设疑，激发学生的学习兴趣和欲望，同时也充分体现了任务驱动教学法。

使学生体会到染色体在生物的传种接代中能保持一定的稳定性和连续性。

回忆旧知识，为学习新知识作铺垫。


	教  师  活  动
	学生活动
	设计意图

	怎样证明DNA是遗传物质呢？(你的思路如何？)科学家的思路是：设法把DNA与蛋白质分开，单独地、直接地去观察DNA的作用。下面介绍两个著名的实验。
（一）肺炎双球菌的转化实验

（动画展示四组实验过程）

①活的R型细菌感染老鼠        健康

②活的S型细菌感染老鼠        死亡

③灭活的S型细菌感染老鼠        健康

④活的R型 + 死的S型感染老鼠       死亡

通过四组实验的讨论可以看出：

在第四组实验中，已经被加热杀死的S型细菌中，定含有一种促使R型细菌转化成S型细菌的活性物质，那么它到底是什么呢？

1944年，美国科学家艾弗里和他的同事，做了如下实验：把S型细菌的组成物质全部分离，并分别与R型细菌混合培养，得到如下结果：
	对科学家的实验设计思想进行思考和讨论。

观看动画并思考。

思考第四组老鼠死亡的原因。

猜想一下科学家会怎样做？
	交代科学家对实验的设计思想，是为了加强学生科学思维能力的培养。

动画直观、形象，使学生在时间和空间上对实验的全过程有一个感性认识。同时还培养学生的观察能力和空间想象能力。


	教  师  活  动
	学生活动
	设计意图
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学生通过上图对比，得出是S型细菌的DNA使得R型转化成S型细菌，并能传递给后代，说明DNA是遗传物质。

（二）噬菌体侵染细菌实验

引导学生阅读教材第三页。

首先展示噬菌体的模式图。

[设疑]①科学家为什么把噬菌体作为研究DNA的遗传物质的材料？

②科学家是如何进行研究的？

亲代噬菌体

寄主细胞内

子代噬菌体

32P标记DNA

有32P标记DNA

DNA有32P标记

35S标记

蛋白质

无35S标记

蛋白质

外壳蛋白质无35S标记


	观看、讨论、思考，得出结论。

阅读教材第3~4页并回答，由于T2噬菌体只有DNA和蛋白质两种化学物质组成，而DNA是由C、H、O、N、P五种元素组成，蛋白质是由C、H、O、N，有的含有P和S元素组成的。所以科学家采用放射性同位素标记法进行研究。
	通过设疑，激发学生的学习兴趣和欲望，体现了任务驱动教学法。

培养学生的逻辑思维能力。

培养学生的自学能力。

通过设疑，激发学生的学习兴趣和欲望，体现了任务驱动教学法。


	教  师  活  动
	学生活动
	设计意图

	动画展示用放射性同位素标记的噬菌体侵染细菌的实验过程。

（三）遗传物质的种类

[提问]遗传物质是否只有DNA一种呢？（还有RNA。）

引导学生看教材第四页。

[课堂巩固]

①艾弗里的实验结果证明S型细菌中哪种物质导致R型细菌转化的，说明了什么？

②噬菌体侵染细菌实验证明蛋白质是遗传物质，还是DNA是遗传物质？

③在证明DNA是遗传物质的几个著名实验中，在实验设计思路中最关键的是什么？（分开DNA和蛋白质，单独观察它们的作用。）
	观看、讨论、思考、总结得出结论：DNA分子具有连续性，是遗传物质。

看书并回答：

除了DNA外还有RNA，如烟草花叶病毒，它不含DNA，只含有蛋白质和RNA，在这两种成分中科学家研究证明RNA是遗传物质。因为绝大多数生物的遗传物质是DNA，所以说DNA是主要的遗传物质。

讨论、思考并回答：（略）
	利用多媒体技术多种信号的刺激，体现直观教学法。

让学生明白 “DNA是主要的遗传物质”这句话中的主要两字的意义。

发展思维，巩固新知识，及时反馈教学效果。


	教  师  活  动
	学生活动
	设计意图

	小     结

本节课学习了：（一）肺炎双球菌转化实验：证明S型细菌中的DNA是转化因子并能够使后代具有连续性——说明是遗传物质。（二）噬菌体侵染细菌实验：证明噬菌体的蛋白质和DNA两种成分中是DNA进入细菌体内并产生出与亲代噬菌体性状相同的子代噬菌体——说明DNA是遗传物质。（三）遗传物质的种类：除了DNA外还有RNA，但绝大多数生物的遗传物质是DNA，所以说DNA是主要的遗传物质。

布置作业

完成P6复习题第一、二、三题。

[教后札记]
	同老师一起整理、归纳所学的知识。
	整理新知识，培养学生的归纳能力。
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